
Webinár KLIMATICKÁ (NE)SPRAVODLIVOSŤ 

Klimatická kríza je aktuálne veľmi skloňovaným pojmom. Rozumieme mu však dostatočne? 

Počuli ste už o klimatickej (ne)spravodlivosti? Študenti septím sa v rámci hodín občianskej 

náuky v spolupráci s o.z. Zelené pole zúčastnili interaktívneho webinára na uvedenú 

problematiku. Bez pochybností má človek a jeho činnosť enormný dopad na ekosystémy na 

Zemi – naša nadspotreba, nesprávne nakladanie s odpadmi, doprava, využívanie fosílnych 

palív... Systém na Zemi je prepojený, hranice sme si vymysleli len my ľudia. Potrebujeme 

múdre vlády, potrebujeme začať prijímať efektívne opatrenia. A čím skôr tým lepšie. 

Ale čo tí, čo nemajú dostatočný prístup k peniazom, zdrojom, k hodnotám…? 

Rôzne skupiny obyvateľstva majú rôzne postavenie i možnosti. Nízkopríjmové skupiny 

obyvateľstva, minority, mladí, ženy… Nerovnosti medzi nami sú a v časoch krízy majú 

prirodzenú tendenciu sa prehlbovať. Okrem toho je preukázané, že marginalizované skupiny 

doplatia na klimatickú krízu najviac. Musíme si naše privilégiá uvedomiť a priznať. Keď horí 

les, domorodému obyvateľovi zhorí dom a tebe nie, máš privilégium. Keď musia ženy v 

odľahlých vidieckych oblastiach sveta cestovať dlhé vzdialenosti za zdrojmi vody a potravy 

(pretože táto úloha patrí prevažne ženám) a ty nemusíš, máš privilégium. Keď vozíčkar 

potrebuje asistenciu pri evakuácii pred prírodnou katastrofou a ty nie, máš privilégium. Dalo 

by sa pokračovať do nekonečna... 

A v čom je hlavne tá nespravodlivosť? V prvom rade v tom, že ľudia, ktorí sa o klimatickú 

krízu pričinili najmenej, ňou budú najviac zasiahnutí. Hŕstka ľudí sveta profituje z 

vykorisťovania obmedzených prírodných zdrojov našej planéty, zlepšuje si vďaka tomu 

sociálne postavanie a najohrozenejšie komunity za to zaplatia daň.  

Tieto a mnohé ďalšie aktuálne otázky študentov zaujali, čo sa prejavilo aj v záverečnej 

diskusii. Téma klimatickej krízy je závažná a týka sa každého z nás. Jeden webinár určite 

nestačí… No najdôležitejšie je, že o environmentálnych témach diskutujeme, poukazujeme na 

nerovnosti a hlavne hľadáme riešenia, ako aj mladí ľudia môžu pomôcť.   

  

 



 

 

 

 

 


